

Καρίρες L' Hospital

- Απαραίτητες Μορφές

Αν $A = \lim_{x \rightarrow c} f(x)$ και $B = \lim_{x \rightarrow c} g(x)$ με $B \neq 0$

χρησιμοποιούμε ότι $\lim_{x \rightarrow c} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{A}{B}$

Όπως αν $B=0$ δε μπορούμε απλώς να

Παραίτηα αυτά, εάν $A \neq 0$, τότε το όριο της $\frac{f}{g}$ στο $x=c$ είναι άπειρο (όταν υπάρχει στο $\bar{\mathbb{R}}$)

Επιπλέον ή είναι $-\infty$ ή $+\infty$ ή δεν υπάρχει στο $\bar{\mathbb{R}}$

Υποθέτουμε ότι το $\lim_{x \rightarrow c} \frac{f}{g}$ υπάρχει στο $\bar{\mathbb{R}}$

Όπως = Έστω με όριο l ότι $\lim_{x \rightarrow c} \frac{f}{g} = l \in \bar{\mathbb{R}}$

$\leadsto \frac{f}{g}$ φραγμένη για $|x-c| < \delta$ $x \neq c$

$\leadsto \exists M > 0$ π.ω. $|\frac{f}{g}| \leq M \forall x: |x-c| < \delta$ $x \neq c$

$\leadsto |f(x)| \leq M|g(x)|$ $|x-c| < \delta$ $x \neq c$

$\leadsto \lim_{x \rightarrow c} f(x) = 0$ Άρα

Άσκηση

N.S.o $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x \sin \frac{1}{x}}$ Δεν είναι ούτε $+\infty$ ούτε $-\infty$

Υπόδειξη: \exists υπ. $x_n \rightarrow 0$ $x_n \neq 0$ με $Q(x_n) \rightarrow +\infty$

$y_n \rightarrow 0$ $y_n \neq 0$ $Q(y_n) \rightarrow -\infty$

- Η περίπτωση $A=0, B=0$ λέγεται απροσδιόριστη μορφή
 0/0 [όλα τα ερμηνεύονται είναι μηδενικά]

π.χ. $f(x) = ax \quad g(x) = x \quad x \rightarrow 0$

$$\rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{ax}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} a = a$$

Άλλες απροσδιόριστες μορφές: $\infty/\infty, 0 \cdot \infty, 0^0, 1^\infty, \infty^0, \infty - \infty$

Επεις θα ασχοληθείτε με την 0/0 και την ∞/∞
 οι άλλες ερμηνεύονται σε αυτές με κάποιο τεχνάσμα

$$\bullet \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{x^{100}}$$

Χρησιμοποιούμε ανισότητα Bernoulli: $(1+y)^n \geq 1+ny \quad \forall n \geq 1$
 $y > -1$

$$e^x = (1+(e-1))^x$$

Ακρίβεια (για ενίζι): Ν.δ.ο. $(1+a)^x \geq 1+ax \quad \forall x > 0$ ίσως στο
 σχολείο

Υπόδειξη: Τα φέρνω όλα στο πρώτο μέλος, δίνω νέα ανάρτηση

$$(1+a)^x = e^{x \ln(1+a)}, \quad (e^t)' = e^t$$

Ο αριθμός φέρνεται από κάτω
 από αυτή τη ανάρτηση

$$e^x = (1+(e-1))^x \geq 1+(e-1)x, \quad x > 0$$

\Rightarrow

το κέρδος $x \rightarrow \infty$

Άσκηση (Για σπίτι): Ν.δ.ο. $e^x > x+1 \quad \forall x \in \mathbb{R}$

Προκαταρκτικό Αποτέλεσμα

L'Hospital

Παράδειγμα: Έστω f, g ορισμ. στο $[a, b]$ με $f(a) = g(a) = 0$ και έστω $g(x) \neq 0 \quad \forall x \in (a, b)$. Εάν f, g διαφέρ. στο a με $g'(a) \neq 0$. Τότε $\lim_{x \rightarrow a^+} \frac{f(x)}{g(x)} \in (\mathbb{C} \cup \mathbb{R})$ και ισούται με $\frac{f'(a)}{g'(a)}$

$$\text{δηλαδή } \lim_{x \rightarrow a^+} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{f'(a)}{g'(a)}$$

(αφαι f, g διαφοριστες στο a είναι f, g συνεχεις στο a)

Άσκηση (Για σπίτι): Ν.δ.ο. $\frac{g(a)}{g'(a)} = 0 \quad g'(a) \neq 0$

Απόδειξη (L'Hospital)

Αφαι $f(a) = g(a) = 0$, μπορούμε να γράψουμε
Για $x \in (a, b]$, $\frac{f(x)}{g(x)} = \frac{f(x) - f(a)}{g(x) - g(a)} = \frac{\frac{f(x) - f(a)}{x - a}}{\frac{g(x) - g(a)}{x - a}} = \frac{f'(a)}{g'(a)}$

Είπαμε ότι $\lim_{x \rightarrow a^+} \frac{f(x) - f(a)}{x - a} = f'(a)$

$$\lim_{x \rightarrow a^+} \frac{g(x) - g(a)}{x - a} = g'(a) \neq 0$$

Παράδειγμα: Η υπόθεση $f(a) = g(a) = 0$ είναι βασική

π.χ. εάν $f(x) = x+1$ $g(x) = 2x+3$ $x \in \mathbb{R}$

$$\text{Τότε } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{1+1}{3} \quad \text{ενώ } \frac{f'(0)}{g'(0)} = \frac{1}{2}$$

Εφαρμογή: $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2+x}{\sin 2x}$

έχουμε $0/0$, f, g επιβαρύνονται σε γειτονιά του $x=0$
 $f(0) = g(0) = 0$

$g'(x) \neq 0$ για $x \neq 0$. f, g γύρω από το 0

$$g'(0) = 2 \cos(2 \cdot 0) = 2 \neq 0$$

Δ Αφού $g'(0) \neq 0$ και $g(0) = 0 \Rightarrow g(x) \neq 0$.

$$\text{Αρα } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2+x}{\sin 2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x+1}{2 \cos 2x} = \frac{1}{2}$$

Άσκηση (Για Σαίτι): Ν.Δ.ο $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2+x}{\sin 2x} = \frac{1}{2}$ χωρίς L'Hospital

Υπόδειξη: Διαίρω f, g .

- Στην ανάλυση για να πετυχαίνουμε συγκεκριμένες δυνάμεις f ή g δεν είναι διαφορετικό στο a χρειάζεστε το ακόλουθο γενικευμένο Θεώρημα Μέσης Τιμής

Θ.Μ.Τ. Cauchy: Έστω f, g συνεχείς στο $[a, b]$ και διαφορίσιμες στο (a, b) και $g'(x) \neq 0 \forall x \in (a, b)$. Τότε $\exists c \in (a, b)$ τ.ω. $\frac{f(b)-f(a)}{g(b)-g(a)} = \frac{f'(c)}{g'(c)}$

Παρατήρηση: Αν $g(x) = x$, τότε παίρνω το Θ.Μ.Τ.

Απόδειξη

Αφού $g'(x) \neq 0 \forall x \in (a, b)$, από Θ. Rolle έχω ότι $g(a) \neq g(b)$ (αν όχι, τότε θα υπήρχε $\xi \in (a, b)$ με $g'(\xi) = 0$)

Για $x \in [a, b]$ ορίζεται

$$h(x) = \frac{f(b) - f(a)}{g(b) - g(a)} (g(x) - g(a)) - (f(x) - f(a))$$

Η h είναι συνεχής στο $[a, b]$, διαφορίσιμη στο (a, b)
και $h(a) = h(b) = 0$

* Ο τύπος πάνω προέρχεται από: $h(x) = Af(x) + Bg(x) + C$
 $h(a) = 0$
 $h(b) = 0$

$$h(a) = h(b) = 0$$

Από από Θ. Rolle $\exists c \in (a, b)$ τέω. $h'(c) = 0$
 δηλ. $0 = h'(c) = \frac{f(b) - f(a)}{g(b) - g(a)} g'(c) - f'(c) = 0$

Από $g'(c) \neq 0$ τότε $c \in (a, b)$ όπου να διαφέρει
 με το $g'(c)$